

Китайская дипломатия на Африканском континенте в условиях пандемии COVID-19

Научный руководитель – Дибас Оксана Андреевна

Сергибаева Мария Андреевна

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: maryelizabethmiers@gmail.com

Первой страной, столкнувшейся с COVID-19, стал Китай. Однако благодаря жестким мерам ему удалось сдержать распространение вируса. Был введен жесткий карантин на большей части страны, закрыты провинция Хубей и город Ухань, ставшие очагами заболевания, приняты дополнительные меры по расширению возможности лечения больных. Данный успех позволил КНР предложить другим странам не только помощь в виде масок, медикаментов и прочего, но и свою особую модель по борьбе с коронавирусной инфекцией, которая оказалась более эффективной, чем модели большинства демократий [4]. Не остались в стороне и страны Африки, где сложилась тяжелая ситуация с COVID-19. Актуальность исследования объясняется тем, что китайская дипломатия в Африке становится активнее, что объясняется желанием Пекина занять важное место на мировой политической арене. Китай применяет различные инструменты для реализации своего внешнеполитического курса, одним из которых на современном этапе выступает так называемая «ковид-дипломатия». В связи с этим необходимо рассмотреть её особенности и роль во внешней политике КНР.

Первый случай заражения ковидом в Африке был выявлен в феврале в Нигерии, однако на тот момент сообщалось, что случаи заражения в Африке единичны. Тем не менее уже к концу марта число заразившихся приблизилось к 5 тысячам. Среди стран, в которых сложилась особо трудная ситуация, оказались Алжир, Марокко, Египет и ЮАР. В связи с этим китайское руководство одним из первых выступило с предложением оказать помощь странам Африки. Председатель КНР Си Цзиньпин 7 апреля 2020 г. заявил, что «Китай уделяет пристальное внимание эпидемиологической ситуации в Африке и уже предоставил помощь в виде средств борьбы с эпидемией Африканскому союзу и всем африканским странам, которые установили с КНР дипломатические отношения» [2]. КНР предоставляет помощь практически во все страны Африки в виде медицинского оборудования, тестов, медикаментов, наборов индивидуальной защиты и пр. Например, в Эфиопию был отправлен 1 млн тестовых препаратов, 6 млн масок и 60 тыс. комплектов защитной одежды. КНР также организовала ряд видеоконференций с экспертами-медиками из африканских стран, а китайские медицинские бригады провели более 250 мероприятий по обучению и подготовке специалистов в области здравоохранения. Кроме того, 17 июня был проведен Специальный саммит по COVID-19 с участием Китая и ряда африканских стран. Во время своего выступления Си Цзиньпин заявил, что африканцы в числе первых получат прививку вакциной от этого заболевания. Председатель КНР также заявил, что в рамках борьбы с COVID-19 Китай досрочно приступит к строительству в Эфиопии штаб-квартиры Африканского Союза по контролю и профилактике заболеваний. Также Пекин реализует проект строительства китайско-африканского Госпиталя дружбы; продолжится и практика сотрудничества между больницами Африки и Китая (20+20) [3].

Но следует отметить ещё один тренд китайской «ковид-дипломатии». Хотя основные направления помощи странам Африки соответствуют традиционным государственным

моделям, однако в новых условиях активно начинают действовать китайские фирмы, компании и даже отдельные люди, оказывающие всё большее влияние на внешнюю политику КНР. Так, например, основатель компании Alibaba Group Джек Ма отправил в дар странам Африки 1 млн препаратов для тестирования на вирус, 600 тыс. масок и 1000 комплектов защитной одежды [1].

Тем не менее, не везде китайская помощь была воспринята положительно. Звучали обвинения в сторону Китая, якобы это сотрудники китайских фирм в Африке привезли вирус. Так, одним из таких поводов стали сообщения о том, что китайские работники меддобывающей компании в Замбии, прибыв из Китая, жаловались на кашель, но так и не были изолированы. Однако наибольшие гонения на КНР были со стороны Нигерии. Медицинские работники и ассоциации выступили против помощи китайских медиков, заявив, что их оборудование, с которым они прибыли, уже заражено. Кроме того, негативным моментом в отношениях между Китаем и Африкой стали случаи дискриминации выходцев из Африки уже на территории КНР в Гуанчжоу. Впрочем, в большинстве стран Африки преобладало положительное отношение к Поднебесной. Так, в Алжире, где смертность от ковида оказалась самой высокой в Северной Африке, Китаю выразили благодарность за оказанную помощь. Президент Эфиопии также обратился со словами благодарности к Джеку Ма и Алибаба групп за присылку материалов для защиты от первой волны COVID-19 [1].

Конечно же, пандемия оказала значительное влияние на экономику Африки: затормозились проекты в рамках инициативы «Один пояс - один путь», снизились цены на сырьевой экспорт. Поэтому КНР предложила помощь в преодолении последствий коронавирусной инфекции. Китайское правительство уже обязалось списать долги, подлежащие выплатам до конца 2020 г., а также продолжить работать со странами G20 в рамках программы Debt Service Suspension Initiative по вопросам списания долгов странам Африки. Это позволит нормализовать экономическую ситуацию на Африканском континенте, что в свою очередь окажет положительное влияние на дальнейшую реализацию китайских проектов в данном регионе и экономический рост КНР в целом.

Таким образом, можно сделать вывод, что сотрудничество Китая и Африки в борьбе с COVID-19 и преодолении последствий пандемии является взаимовыгодным для обеих сторон. Несмотря на определенные сложности, всё же в большинстве своем страны Африки с благодарностью принимают китайскую помощь, а КНР в свою очередь получает всё большую поддержку на международной арене со стороны Африканского континента. В этой связи некоторые исследователи уже отмечают, что действия Китая в борьбе с коронавирусом стали ознаменованием геополитических изменений на мировой арене, где Поднебесная действует активно и уверенно, а «ковид-дипломатия» выступает в данном процессе важным инструментом, предоставившим китайскому руководству возможность заполнить нишу «глобального лидерства» [5].

Источники и литература

- 1) Дейч Т. Л. Китай как донор медицинской помощи странам Африки // Азия и Африка сегодня. 2020. Вып. №9 С. 36-41.
- 2) Китай готов продолжить помогать странам Африки в борьбе с COVID-19: <https://ria.ru/20200408/1569766996.html>
- 3) Си Цзиньпин выступил с предложениями на специальном саммите Китай-Африка по солидарности в борьбе с эпидемией COVID-19: http://russian.news.cn/2020-06/18/c_139147108.htm
- 4) China and Coronavirus: From Home-Made Disaster to Global Mega-Opportunity: <https://www.theglobalist.com/china-soft-power-coronavirus-covid19-pandemic-global-health/>

- 5) Who's Who in China's COVID-19 Diplomacy: <https://chinaafricaproject.com/analysis/whos-who-in-chinas-covid-19-diplomacy/>